

得知有外卖骑手无法回家，酒店老板做了一件事

提供50元一晚的特价房，“既减轻了骑手负担，又避免有施舍的感觉”

本报北京12月8日电(记者赖志凯)“这房间门市价200多元呢，现在50元给我们外卖骑手住，特别感谢酒店老板的关照。”昨天入住北京市西城区吾感酒店的外卖骑手周恩川激动地说。

昨天，正在送货的周恩川得知他所在的小区因疫情进行临时管控，只进不出：“我最怕的就是干不了活。”于是，他开始四处寻找落脚的地方，甚至做了更坏的打算——购买帐篷和睡袋。后来，同事告诉他找到了一家正在给骑手提供特价房的酒店。

“50元一晚，我当时都不敢相信，这可是北京啊。”赶到酒店，看到干净整洁的客房内，

独立卫生间、舒适的暖气一应俱全，他才相信这一切都是真的。“说实话，我心里特别感激。北京最近骑手运力紧张，有地方歇脚，我干活就更踏实了。”

据了解，11月25日至今，一共有53位外卖骑手在吾感酒店享受到特价房。

据酒店负责人刘伊盈介绍，推出特价房其实很偶然。11月24日，她无意中在朋友圈看到一封“骑手求助信”，求助者是一名日常在海淀区北三环附近跑单的外卖骑手，他所在的小区自11月20日凌晨开始封闭管理，不允许进出，且由于居住人员密集，房东紧急通知他们撤离，所以通过这种方式向社会求助。

当天晚上，刘伊盈下班回家，路过一个快递站点，又看到外卖骑手有的睡在站里，有的睡在车里，“太辛苦了，现在天越来越冷，就想为他们做点力所能及的事”。另一方面，受疫情影响，酒店顾客稀少，客房闲着也是闲着，如果推出特价房，既可以照顾外卖骑手，又可以给酒店带来人气。

于是，11月25日上午10点，刘伊盈在朋友圈发布了提供特价房的消息，一经发出，便吸引了大量转发。当晚就有11个小哥来店里入住。

据她介绍，入住的外卖骑手都非常通情达理，小区解封就回去，把房间留给其他需要

的骑手。目前疫情政策有所变化，他们的入住时间从平均三四天变成两天。

据了解，这家酒店是去年开办的，规模不大，只有不到30间房。日常情况下，长租客居多，有长期出差的，有在附近上学的。客房价格按照房型不同，从270元到690元不等，网上预订会有些优惠。

刘伊盈告诉记者，客房每晚平均成本约130元，特价房定为50元，“既减轻了骑手负担，又避免有施舍的感觉，保护他们的自尊”。考虑到防疫安全，酒店只接待西城区范围内的快递小哥，未来会单独辟出一两间房，专门为保障城市运行的人们提供帮助。



“补充我的卡路里”

“喝着热饮，吃着点心，补充我的卡路里。休息好了，大家干起活来更有劲儿了！”刚从工地回来的维修工人开心地说。

近日，在中铁十一局三公司江苏溧水的工地上，工会推出“能量加油站”和“工地茶水间”，把个性化的暖心服务送到现场，帮助一线施工人员保持良好的工作状态，助力企业高质量发展。

郭荣彪 叶磊

G 清欠动态

包头市东河区不让农民工“忧酬烦薪”

本报讯(记者李玉波 通讯员常肖萌)“请出示一下为工人发放的工资明细表。”近日，内蒙古包头市东河区人力资源和社会保障综合行政执法大队在某建筑工地进行日常走访，巡查农民工工资发放情况。

2022年，面对新冠肺炎疫情的反弹给劳资领域带来的新矛盾、新挑战，包头市东河区坚持守正创新的工作思路，采取“事前预防联合执法、建立部门联动机制、全力化解矛盾纠纷、坚决打击欠薪行为”原则，重拳出击整治欠薪行为。

农民工工资纠纷往往具有突发性、群体性。为做好农民工投诉维权，包头市东河区设立专门投诉接待电话，24小时保持畅通，随时接听投诉电话，第一时间将投诉案件转交相关部门处理。

东河区针对拒不配合发放欠薪的法人或项目负责人，建立联防共治防线，织密根治欠薪的大网，密切信访、公安、住建和行业主管等部门联合联动，推行欠薪案件办理分类施策，稳妥处置、精准化解。对存在严重拖欠农牧民工工资违法行为的用人单位及相关责任人，按照程序纳入“黑名单”管理，做到“应纳尽纳”，实施联合惩戒，使其一处违法、处处受限。

据了解，东河区落实了涉嫌拒不支付劳动报酬案件移送会商制度、分级督办制度，密切人社、公安、法院、检察院和各相关部门受理、移送、查办工作，坚决打击拒不支付劳动报酬犯罪，在全社会形成强大的震慑力。截至目前，为1498名农民工追回拖欠工资2294万元，有力保障了农民工的合法权益。

曲靖市麒麟区“法院+工会”高效化解纠纷

本报讯(记者黄榆 通讯员刘晓黎)“闹心了半年的烦心事，终于解决了，当场就拿到了欠款，现在心里终于踏实了。”务工人员张泽说。近日，云南省曲靖市麒麟区人民法院工会维权驿站的调解员通过调解平台，又成功远程调解了一起讨薪纠纷。

麒麟区人民法院和区总工会“合纵连横”，搭建“法院+工会”的线上模式，快速、高效、低成本化解劳动争议、劳务合同等纠纷，让群众维权更加简单。

在这起讨薪纠纷事件中，务工人员张泽由于家中有事决定辞职返乡，但多次讨要中菜馆拖欠的1000元工资无果，无奈之下一纸诉状将中菜馆告上法庭，麒麟区人民法院在收到起诉材料后，考虑到减轻当事人诉累，第一时间选择与工会维权驿站对接，将案件分流至立案庭诉调对接中心，法院调解员联系后发现，张泽已经回到老家不便回来，于是采取了线上远程视频调解的方法，双方当事人达成调解协议并完成线上签字确认，当天现场，中菜馆的代理人向张泽转账支付了所欠薪酬。

2021年9月，曲靖某知名海鲜店突然歇业，拖欠了73名员工薪资累计50.65万元，员工们多次向店铺老板催讨工资无果，找到了曲靖市麒麟区人民法院工会维权驿站。海鲜店停业后，已经有部分员工选择回乡谋生，分散到了广州、深圳、澳门等地，若要将全部员工集中起来到法院提起诉讼颇为不便。为了让他们尽早拿到薪酬，工会迅速将案件分流至立案庭诉调对接中心，打开“绿色通道”，最终，职工维权驿站法官为73名员工讨回欠薪。

海东市乐都区为290名农民工追薪400万元

本报讯(记者邢生祥 通讯员马永霞)今年以来，青海省海东市乐都区创新实施明确“一个目标”、深化“三项”机制、成立“三个工作室”、落实“三个全覆盖”的根治欠薪“1+3+3+3”工作机制，全力保障农民工劳动报酬权益。截至目前，全区共受理拒不支付劳动报酬案件26件，为290名农民工追回拖欠工资400万元。

乐都区定期召开根治欠薪推进会，及时化解欠薪矛盾，及时处置欠薪案件。建立联合清欠接待窗口工作机制，抽调信访、公安等6个部门工作人员成立“劳动维权领域信访联合接待窗口”，为被欠薪农民工精准提供“一站式”服务，实现根治欠薪联席会议现场召集、拒不配合的欠薪人员现场传唤、退回的欠付工资现场发放。

同时，乐都区成立全省首例公安机关驻劳动监察大队警务室推行“一线工作法”，成立全省首例检察机关派驻劳动监察大队检察工作室，充分发挥工作室立案监督、公益诉讼、民刑衔接等作用，依法依规给予资料整理、藏匿传唤、证据固定、检察建议等方面指导意见，持续增强劳动者依法维权意识，加快劳资纠纷处理进度。成立“人民法院驻队工作室”，实行“人民调解+司法衔接”多元化解模式，为当事人提供更快捷高效的司法服务，减免诉讼费用、缩短诉讼时间，有效节约当事人诉讼成本，快速解决纠纷。

此外，乐都区强化事前事后的全闭环管理干预，持续深化联合惩戒、多方参与、精准执法三大关口，严格落实实名制管理等多项制度要求，确保所有在建工程项目、所有支付环节实现制度执行全覆盖，推动根治欠薪工作提质增效。

大山里的新农民实现种养一体化

本报讯(记者邹明强 通讯员覃涛)“现在种药材的肥料全部使用养殖产生的有机肥，药材秸秆和边角料全部回收加工成生猪饲料。”日前，在湖北省五峰县和鹤峰县的大山交界处，鹤峰县乔云村村民杨志勇得意地向记者介绍他家的种养一体化发展模式。

杨志勇领记者来到他的饲料加工仓库，只见他合上电闸，随着机器运转的轰鸣声，饲料机里快速涌出一股股压紧成型的淡黄色颗粒饲料。杨志勇笑着说：“这样的饲料，一个小时可以加工一吨！”

2016年，杨志勇与乔云村签订了100亩土地承包合同，注册了杨兴生态农业有限公司，发展中药材和生猪养殖。100亩土地全部种上了药材，养殖生猪100头。到了2021年，生猪养殖出栏数逐步扩大到400头，可因为电力条件的限制，没法扩大规模了。

原来杨志勇的生产动力电，是从五峰县湾潭镇三台坡村拉来的，湾潭供电所的工作人员说，你们离供电变压器距离太远，又只有一户用电，若改造仅架线投资就得上百万元，建议改用直线距离相对近一点的鹤峰燕子镇的电。

今年6月13日，杨志勇来到鹤峰县燕子供电所，所长郑昌杰仔细看了相关资料后，当场拍板说：“你的用电情况符合零费用接入政策，我们尽快向县公司申报项目，安排技术人员现场核实你的用电负荷。”

6月23日，从报装申请到正式通电，仅用了10天时间。杨志勇说：“这一切就像做梦一样，6年来我一直想办没办成的事，供电所一下就解决了！”

没有办理入职，没有签订劳动合同，没有上班打卡记录，没有销售成交记录……

超龄务工者凭借工作群讨回自身合法权益

本报讯(记者吴锋思)务工者段某玲没有办理入职，没有签订书面劳动合同，没有上班打卡记录，也没有销售成交记录，但还是讨回了自己的合法权益——日前，新疆生产建设兵团第六师中级人民法院终审判决，段某玲与新疆某房地产开发有限公司存在劳动关系。

2018年8月，段某玲到新疆某房地产



工人采冰忙

12月6日，工人在松花江哈尔滨段封冻的江面上采冰。目前，“冰城”黑龙江省哈尔滨市已进入“采冰季”。工人从封冻的松花江采冰，并将冰块运往哈尔滨市的重要景点等地，用于冰雪景观的搭建制作。

新华社记者 谢剑飞 摄

起上诉。

一审法院认为，段某玲就职期间，双方虽未签订书面劳动合同，但不影响双方劳动关系的建立。公司单方终止劳动关系后，未按规定给段某玲办理解除劳动关系等相关手续，违反国家相关法律规定。于是判决段某玲与公司解除劳动关系，公司向段某玲支付工资6300元、经济补偿金1000元、未签订劳动合同两倍工资8000元。

该公司不服，提起上诉。近日，二审法院查明，2018年8月21日，段某玲申请加入了公司的钉钉工作群，2018年12月，段某玲收到公司发放的1700元工资，可以认定段某玲自2018年8月至12月在公司从事置业顾问一职，并按照公司的规定进行了履职。终审判决维持原判。

快递员未与单位签劳动合同，自行缴社保，在工作中猝死后，其家属面临维权难

微信聊天记录“立功”，助力打赢确认劳动关系官司

开发有限公司担任置业顾问一职，底薪每月2000元加提成，双方未签订书面劳动合同，公司也没有给段某玲办理社会保险手续。

工作期间，段某玲按照公司规定，通过指纹或其他报备方式记录考勤情况，并按要求参加公司组织的每日工作例会、对外销售楼房等工作。

工作四个月后，公司因内部工作调整，口头通知段某玲停止工作。之后，公司未给段某玲出具终止劳动关系的书面材料。

对此，段某玲以公司未足额支付劳动报酬为由，向兵团第六师劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。仲裁院认为段某玲已超过法定退休年龄，不予受理。于是，段某玲向新疆生产建设兵团五家渠垦区人民法院提起诉讼。

2018年8月，段某玲到新疆某房地产

公司表示，其与张强并未就工作时间、休息休假、社会保险、劳动保护等进行约定。公司虽曾向张强支付工资，但属于不定期支付劳动报酬，不属于劳动关系中定期支付的条件。而且根据张强与公司的微信聊天记录，劳动报酬支付时间、金额等可以看出张强生前所得报酬来源于其向客户推销延保收取的提成与公司向其发放的走件费提成等。

聊天记录显示，李某曾要求张强注册京东物流操作平台，并使用该软件开展配送工作，但运输公司表示，张强系按照京东公司的要求使用软件进行配送，并非运输公司的要求。

张强患突发性耳聋后，曾多次向李某表示向单位请假，但运输公司表示，张强并非请假，只是通知不去单位。

李某曾在含有张强的微信群里发布“所有人都要做到送一单妥一单，当场要好评，避免差评，自营单多推销增收延保”“明天开始，现场好评当天低于10%每天处罚300元，现场好评低于15%每天处罚200元”等内容，但运输公司表示，其单位的薪酬奖惩及考勤制度只适用于正式员工，而不包括张强。

运输公司还认为，张强每日到公司取件、交件、结算，是为获取相应的经济利益，运

并非其对张强进行用工管理。张强以自己的技能、交通工具等自行揽件、送件，自担经营风险，与运输公司之间未形成人身及经济上的从属关系。因此，双方不属于劳动关系。

最终打赢确认劳动关系官司

法院审理认为，张强与运输公司符合法律、法规规定的劳动关系的主体资格；通过张强家属提交的微信聊天记录、通话录音等证据，如张强出勤情况及运输公司对张强送货的要求、用语要求、开会要求等，并设置相应处罚措施等，可以看出运输公司对张强进行劳动管理，张强从事运输公司安排的有报酬的劳动，运输公司辩称单位的薪酬奖惩及考勤制度不适用于张强，但并未提交证据予以证明，不予采信；运输公司为京东的大件商品物流承运商，张强在工作过程中穿京东公司工服，从事的业务亦为运输公司的业务组成部分。

因此，该院作出一审判决，确认运输公司与张强存在劳动关系，驳回运输公司的诉讼请求。

运输公司不服一审判决，提起上诉。近日，北京市第二中级人民法院做出终审判决，驳回上诉，维持原判。(文中张强为化名)

仲裁裁决双方存在劳动关系

2020年10月，张强到北京一家运输公司(以下简称运输公司)担任快递员，使用自己的快递车辆负责北京西城区百万庄片区的配送工作。张强的劳动报酬为按件计薪，刚开始工作时为10元一单，11月起为11元一单，此外负责推销延保(延长保修)业务，一单为35元。

运输公司系京东公司的大件商品物流承运商，负责大件商品的运输、上门配送等服务。不幸的是，2021年5月，张强在工作过程

微信聊天记录成关键证据

庭审中，张强家属提交的微信聊天记录载明，关于工资支付，运输公司有按天进行支付的记录，也有间隔数天支付的记录。运